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初三一模复习易错题汇总——生物（一）
爱智康教学部  徐梦萱老师整理

在中考生物一模考试中，基础知识的模块是一定要拿分的。今天我给各位同学挑选了《2018年初三一模、中考考试真题》中的基础知识考察题型，同学们可以查缺补漏，巩固复习。以下便是今日的学习内容，供大家一模复习使用。

例题1：
随着研究的深入，关于人类的性别决定、第二性征的差异等问题，正逐步被揭示。请回答下列问题。
[image: https://tiku-pro-cdn.speiyou.com/imgFile/81663eac-e95c-4e84-a716-119bd92eb617.png]
（1）图1是一个正常人的体细胞染色体排序图，由图可知，此人性别为            。
（2）正常状况下，男性产生含Y染色体的精子在所有精子中所占比例为            。两种类型精子与含X染色体的卵细胞在            内结合的机会均等，所以新生儿中男女比例相近。
（3）图2为Y染色体其及组成示意图，SRY是①            上的片段。科学家将SRY注射到小鼠受精卵细胞核中，发现含有XX染色体的小鼠却发育出了睾丸，由此证明            是决定睾丸形成的重要基因。
（4）睾丸能够分泌            激素，促进男性生殖器官发育和成熟，激发并维持男性第二性征，如胡须生长、喉结突出等，使男性和女性具有显著的外形差异。
答案：
（1）男性
（2）1.50%
2.输卵管
（3）1.DNA
2.SRY
（4）雄性
解析：
（1）方法一：图一可知体细胞中存在y染色体，所以为男性。
方法二：分析图1可知：图1中的第23对染色体一条大、一条小，为XY染色体，因此图1表示男性的体细胞中的染色体的组成。
（2）方法一：形成生殖细胞过程中体细胞成对染色体中的一条进入到生殖细胞中，即产生两种类型的精子且比例相同。
方法二：人的体细胞内的23对染色体，有一对染色体与人的性别有关，叫做性染色体；男性的性染色体是XY，女性的性染色体是XX．由于男性可产生数量相等的X精子与Y精子，比例是1:1，两种类型精子与含X染色体的卵细胞在输卵管内结合的机会均等，所以每次生男生女的概率是相等的。
（3）方法一：SRY是基因，基因是具有遗传效应的DNA片段；将该基因导入到受精卵中，使原本的雌性小鼠产生了睾丸，说明该基因决定睾丸形成。
方法二：控制生物的性别不仅受染色体控制，还与基因有关，图2为Y染色体其及组成示意图，SRY是①DNA上的片段。科学家将SRY注射到小鼠受精卵细胞核中，发现含有XX染色体的小鼠却发育出了睾丸，由此证明SRY是决定睾丸形成的重要基因。
（4）方法一：睾丸的功能是产生雄性激素和精子。
方法二：男性的睾丸能够产生生殖细胞和分泌雄性激素，性激素能促进第二性征的出现，如男孩出现阴毛、腋毛、胡须以及喉结突出等，还出现声音洪亮而低沉的变声现象等。

例题2：
近期科学家公布了“创建人类细胞图谱”的计划，试图破译人体每个细胞的类型和特点，建立健康人体细胞参考图。请任选题目一或题目二作答，两题都做，按题目一作答计分。
	题目一
	题目二

	构成小肠的细胞种类多样，下图表示小肠上皮的主要细胞及其分布。
[image: https://tikufile.haibian.com/picture/c3217eba-375d-4750-86fd-a24c6bd8a48d.png]
（1）小肠上皮主要由吸收细胞组成，吸收细胞朝向肠腔的一面有大量的微绒毛，进一步增加了小肠的            ，有助于营养物质的吸收。 
（2）腺细胞分泌的消化液中含多种            ，分解食物中的大分子有机物。
（3）肠道与外界直接相通，环境复杂。散布在肠上皮中的杯状细胞、潘氏细胞能分泌粘液、溶菌酶，可阻止            的入侵，从而抵御肠道传染病。该过程属于            免疫。
（4）小肠干细胞通过分裂和            形成腺细胞、杯状细胞等，以维持小肠正常功能并修复损伤。
（5）随着研究的不断深入，更多的证据显示，多种执行不同            的细胞分工协作，保障了小肠上皮形态结构的稳定以及对营养物质的消化吸收。
	构成肺的细胞种类多样，下图表示肺泡的主要细胞及其分布。
[image: https://tikufile.haibian.com/picture/091ca7aa-e81b-4ea5-be18-d28f16d98cc1.png]
（1）肺泡由细支气管末端膨大而成。肺泡体积小，数量多，增加了肺的            ，有利于气体交换。 
（2）Ⅰ型肺泡上皮细胞占据了肺泡的大部分表面积，其外侧紧贴            ，有利于完成气体交换的功能。
（3）肺泡与外界直接相通，环境复杂。散布在肺泡内的            细胞能够清除微小灰尘和有害物质，从而减少肺部疾病的发生，该过程属于            免疫。
（4）Ⅱ型肺泡上皮细胞不仅分泌物质保护肺泡，还可在肺泡受损时转化为干细胞，通过分裂和            形成Ⅰ型肺泡上皮细胞，完成肺泡修复。
（5）随着研究的不断深入，更多的证据显示，多种执行不同            的细胞分工协作，保障了肺泡形态结构的稳定以及顺利完成气体交换。




答案：
	题目一
	题目二

	（1）表面积
（2）消化酶
（3）病原体；非特异性
（4）分化
（5）功能
	（1）表面积
（2）毛细血管
（3）吞噬；非特异性
（4）分化
（5）功能


解析：
题目一
（1）小肠内侧的小肠绒毛数量很多，能够增加小肠内表面与食物接触的面积。
（2）小肠中的腺细胞能够分泌肠液，肠液中含有消化酶，能对食物进行分解。
（3）细胞所分泌的杀菌物质属于非特异性免疫，能够阻止病原体的入侵。
（4）小肠干细胞通过分化过程形成多种多样的功能更加专一的相关细胞。
（5）小肠中细胞种类繁多，细胞是生物体结构和功能的基本单位，即细胞将执行不同的功能。
题目二
（1）肺中的肺泡数目多，肺泡壁很薄只由一层上皮细胞构成，肺泡增加了肺与氧气接触的面积，有利于气体交换。
（2）肺泡周围缠绕着毛细血管，有利于进行气体交换。
（3）能够清除有害物质的细胞是吞噬细胞，该过程发生在非特异免疫过程中。
（4）干细胞经过分化形成了与之功能不同的其他细胞。
（5）肺内细胞种类繁多，细胞是生物体结构和功能的基本单位，即细胞将执行不同的功能。

例题3：
向日葵是双子叶植物，其果实既可直接食用，也可用于生产葵花籽油。
（1）由于果皮较厚，向日葵的种子自然萌发需要较长时间，生产中常用浸种方法提高发芽率，为探究浸种的最适条件，同学们进行了相关实验，结果如下图。
由图可知，浸种的最适条件是                      。
[image: https://tiku-pro-cdn.speiyou.com/imgFile/8e4ba969-5a20-42cf-93fa-5cf4244b0f49.png]
（2）向日葵种子中的营养物质在细胞内通过            作用为种子的萌发提供能量。
（3）幼苗生命活动所需的水和无机盐通过            从土壤中吸收。
（4）向日葵的花完成受精后，胚珠发育成种子，子房发育成            。
（5）向日葵可用于生产葵花籽油，这是由于            作用合成的糖类在细胞内转化为脂肪。
答案：
（1）35∘C浸种4h
（2）呼吸
（3）根（根毛）
（4）果实
（5）光合
解析：
（1）根据图中信息来看发芽率最高的条件为35∘C浸种4h。故答案为：35∘C浸种4h。
（2）种子萌发过程中需要消耗能量，此能量由细胞的呼吸作用提供。故答案为：呼吸。
（3）幼苗生命活动所需的水和无机盐由根吸收。故答案为：根（根毛）。
（4）受精完成后，花瓣、雄蕊以及柱头和花柱纷纷凋落，子房继续发育成果实。故答案为：果实。
（5）植物光合作用可以把二氧化碳和水转化成有机物（如淀粉）。故答案为：光合。
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作者简介：徐梦萱，北京爱智康生物教学负责人，中国农业大学生物学院毕业，曾作为高三生物培优讲师输出公立校。熟悉北京高考内容，深度研究生物考试脉络，对指导学生生物思维的建立有丰富的经验。
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